

**ВСЕМИРНЫЙ ФИЛОСОФСКИЙ ФОРУМ О КРИЗИСЕ ДУХОВНОСТИ****А.В. Маслихин***Чувашская государственная сельскохозяйственная академия  
428003, Чебоксары, Российская Федерация*

**Аннотация.** Жизнедеятельности людей свойственно общественное сознание, представляющее собой совокупность индивидуальных сознаний членов данного сообщества. Общественное сознание тождественно духовной жизни общества. Людям свойственно как здоровое сознание, так и дементивное. С учётом людей с дементивным сознанием духовная жизнь данного сообщества может иметь то или иное содержание – от здравомыслия до радикализма и негативности.

**Ключевые слова:** всемирный философский форум, деменция, духовность, общественное сознание, кризис человека.

**Введение.** Авторитетной международной организацией по исследованию духовности является Всемирный философский форум (ВФФ). Он действует с 2010 г. в столице Греции г. Афины. Заседания проходят при содействии мэрии г. Афин, Национальной комиссии ЮНЕСКО Греции, Афинского университета, Афинской академии, Министерства образования Греции, Министерства культуры и туризма Греции, Министерства культуры России, Греческого общества по философским исследованиям, Международной Ассоциации профессоров философии.

Форум является знаковым событием для философов, ученых, общественных и государственных деятелей нашей планеты. Главным теоретическим приоритетом ежегодных заседаний стало создание научно обоснованной «Концепции дальнейшего развития человечества в XXI в.». Объективная необходимость обсуждения состояния общественной жизни продиктована нарастанием глобальных проблем человечества, требующих незамедлительного решения. Духовная составляющая содержательной части концепции обусловлена обращением ученых к развитию умственных и нравственных качеств населения планеты.

Всемирный философский форум прилагает усилия по распространению мудрости, нравственности, философских знаний для гуманизации и гармонизации международных общественных отношений и приданию процессам глобализации характера многополярного мира.

Мировая философская общественность проявляет заинтересованность в единении человечества на основах нравственности, мудрости, что позволяет людям всей Земли руководствоваться разумом не только в личных делах, но и на международной арене.

**Материалы и методы.** В содержании статьи были использованы принципы диалектико-материалистической парадигмы, нашли применение общенаучные исторический и логический методы, а также методы анализа и синтеза.

**Результаты исследований и их обсуждение.** В апреле 2017 г. на Всемирном философском форуме в Греции от имени Секретариата Высшего совета человечества был опубликован манифест, где в качестве глобальной проблемы современности была названа проблема деградации общественного сознания [3].

По мнению авторов манифеста, существенной причиной разрушения духовности, общественного сознания является деменция. Люди становятся подвержены ей при заполнении сознания негативной, искажённой, то есть ложной информацией, основанной на сведениях регрессивного и реакционного характера. В Манифесте отмечено: «В настоящее время той или иной формой деменции поражена большая часть ныне живущего поколения Человечества» [3, с. 4]. В общественном сознании негативные, искажённые знания формируют регрессивное сознание – основу злого умысла и злодеяний. Деменция поражает мозг, влияя на мыслительные способности, обрекая людей на недостойное поведение. В настоящее время деменция свирепствует на всех континентах и ведёт Человечество к самоуничтожению.

Каковы объективные причины подобного явления? XX в. вошел в историю человечества как век научно-технического прогресса, принесший человеку выдающиеся интеллектуальные открытия в познании и преобразовании мира. Например, в области атомной энергии и освоения космического пространства. Создал чудо-технику: телевидение, ракеты, космические корабли – совершил полет на Луну. Все эти и многие другие великие свершения человека навсегда останутся в памяти всех времен и народов. Но можно ли при этом утверждать, что люди в наше время стали нравственнее, мудрее и счастливее?

Следует подчеркнуть, что все глобальные проблемы современности оказывают отрицательное влияние не только на природу, но и на человека. Их негативное воздействие сказывается на физическом состоянии индивида. Возрастает количество сердечнососудистых, раковых, аллергических заболеваний. Все дальше распространяется зловещая эпидемия СПИДа. Увеличивается количество наследственных заболеваний. Это означает, что генофонд человечества ухудшается. Ученые-медики считают, что продолжительность человеческой жизни составляет примерно сто лет. Но люди из-за различных болезней, производственных травм, военных ранений уходят в небытие довольно рано, не прожив и 50-60 лет.

В Манифесте подчёркивается: «В организме человека на протяжении всей его жизни параллельно, не переставая, протекают два схожих процесса: 1) клеточный метаболизм – для поддержания в жизненном рабочем состоянии всех органов тела человека; 2) информационный метаболизм – для поддержания организма

в окружающей среде, взаимодействия с нею, выполнения функций своего социального предназначения» [3, с. 2]. Клеточный метаболизм отражает естественный процесс взаимодействия организма со средой. Информационный метаболизм – основан на социальном взаимодействии человека со средой. Если человек испытывает дефицит знаний или получает искаженную информацию (речь идёт не только об умственных, но и духовно-нравственных качествах людей), то происходит нарушение функций его сознания: оно меркнет.

А как же обстоит дело с нравственностью людей на планете? Она падает, регрессирует. Сейчас это подтверждает не только теория, но и повседневная практика. А она, как известно, является главным критерием истины. В мире процветают алкоголизм, наркомания, проституция, эгоизм в различных формах своего проявления. На эти нравственно-отрицательные феномены влияет множество факторов. Первое место здесь, как нам представляется, занимает тяжелое экономическое положение людей – безработица, нищета, голод. Да и государство, которое обязано заниматься нравственным воспитанием своих граждан, особенно подрастающего поколения (через школы, вузы), не справляется с данными функциями. В мире мало найдется государств, имеющих нравственную программу воспитания, основанную на достижениях современной этики.

В то же время следует признать истинность того, что нравственные качества человека во многом зависят от него самого. Здесь мы вычленим только один аспект – познание человеком своих чувств, аффектов, многочисленных желаний и управление ими в позитивном направлении. Положительные чувства следует всячески развивать: например, любовь к своим детям, жене, мужу, нравственно-добродетельным честным и справедливым людям, своей профессии, коллективу, Родине. Одновременно необходимо с помощью разума останавливать развитие отрицательных чувств и желаний, способных увести человека куда-то в сторону, как говорят в России, «налево». А таких отрицательных чувств и желаний у человека немало: это тяга к вину, чревоугодию, разврату, мести, богатству, воровству и т.д. От того, что человек выберет своим разумом, будет зависеть вся его дальнейшая жизнь: благополучие, семейное счастье, осознанное понимание своего места в мире или потеря человеческого облика, тупик, дно.

Манифест объясняет деградацию нравственности поражением внутреннего мира человека деменцией, степень распространения которой варьируется от 1 до 10 степени. «Нулевая степень может быть только у идеальных людей и у новорождённых младенцев. Десятая степень – у убийц, наркодилеров, террористов, тиранов, военных преступников и т.п.» [3, с. 2].

Международная организация ЮНЕСКО, под эгидой которой действует Всемирный философский форум, осознавая всю пагубность процесса распространения деменции для Человечества, ещё в начале XXI в. предприняла попытку оздоровить общественное сознание посредством популяризации идей философии. Эта авторитетная во всём мире организация выдвинула смелый лозунг «Нет ЮНЕСКО без философии!», приняла «Стратегию по философии», рекомендовав всем странам наладить у себя изучение философии.

Как известно, философия является синонимом мудрости. Известно, что в мире растёт число людей, имеющих высшее и среднее образование, количество различных научных дисциплин увеличилось до 15 тысяч. Но становятся ли люди от этого мудрее? Сразу же отметим: многознание не ведёт к мудрости. А теперь выясним, что такое мудрость? Мудрость как важнейшее положительное качество человека высоко ценилось во все времена и у всех народов. Мудростью как важнейшим свойством сознания человека занимается прежде всего философия начиная с древнейших времен и по настоящее время. Философы вкладывают в понятие мудрость различные свойства: умелое и предусмотрительное ведение дел в этом мире, принятие правильных решений в сложной, противоречивой обстановке, умное управление государственными делами. Как идеал целостного осознания мира и места в нем человека мудрость – основа философского знания – придает философии практический характер: мудрый человек – это человек, достигший с помощью размышлений и приобретенного опыта определенного уровня осознания высших житейских и духовных истин.

Антиподами мудрости философы считают глупость, тупость, невежество. Если мудрый человек ищет средства достижения мира между людьми, народами и государствами, то глупый – разжигает конфликты, которые ведут к непредвиденным отрицательным последствиям (даже к войнам).

Особенно важно, чтобы даром мудрости обладали государственные деятели, от которых зависит жизнь и судьба миллионов простых людей. Такую необходимость в свое время уловил гениальный философ Аристотель, сказав при этом: мудрый должен быть руководителем, а менее мудрый должен ему подчиняться. Это, действительно, справедливая и ценная заповедь, – от ее выполнения люди и общество только бы выиграли. Но в реальной действительности (и в прошлой истории, и в современной жизни) было много случаев, когда короли, императоры, президенты, премьеры отличались отсутствием мудрости. Надо всегда помнить, что простые люди оценивают поступки, решения, обещания больших и не очень больших руководителей как мудрые и немудрые (то есть глупые) в зависимости от того, улучшают ли они жизнь людей или она становится все хуже и хуже.

Насколько актуальны идеи деменции, выдвинутые Всемирным философским форумом для России? Современное состояние духовной жизни в мире, в том числе и в России, по мнению многих исследователей, является иным, чем прежде. В данном ключе рассматривают вопрос Л.П. Буева [1], М.В. Козлова [2] и другие.

Не будем искать примеры немудрых дел во всемирной истории. Обратимся к фактам, характерным для бывшего СССР и современной России. К трагедиям мирового масштаба относятся: развал великой державы –

СССР, разрушение основы существования и развития общества – промышленности и сельскохозяйственного производства, доведение до кризисного состояния культуры, расстрел Верховного Совета России в 1993 году, две войны против своих граждан в Чечне, доведение 30 миллионов россиян до нищеты. В народе правильно говорят: «Разрушать – не строить – ума много не надо». Возникает резонный вопрос: а, может быть, созидательной деятельности, преодолению всестороннего кризиса страны препятствует распространение деменции? С точки зрения рассматриваемой проблемы можно ответить на этот вопрос так: все это будет преодолено только тогда, когда мудрость будет присуща всем государственным руководителям, когда она одержит победу над глупостью и тупостью, когда обществом станут руководить честные дальновидные личности, проявляющие заботу о своих гражданах. Когда расхитители народного добра, нравственно нечистоплотные люди, пьяницы понесут за антинародные и антигосударственные деяния соответствующее наказание.

Человечество в своем трудном развитии выработало немало фундаментально мудрых понятий - регуляторов: добро, справедливость, консенсус, толерантность, гармоничное соотношение целого и части (на политическом языке последнее означает соотношение центра и регионов). Но и они не всегда применяются на практике.

В современную эпоху люди не всегда становятся счастливее, чем прежде. Счастье каждый человек понимает по-своему: это зависит от многих факторов. В то же время счастье включает в себя и нечто общее, то, что приносит человеку большое удовольствие, радость, сбывшиеся мечты, достигнутые цели и т.д. Нельзя назвать счастливыми тех людей, кто потерял родственников на войне, кто является безработным, не имеет крыши над головой, не получает по 5-6 месяцев зарплату, кто голодает и т.д. Они испытывают страдания, стараясь выжить.

К сожалению, все эти проблемы получают теоретическое освещение, но не практическое воплощение. Рекомендации Всемирного философского форума, равно как и стратегия ЮНЕСКО по распространению подлинной любви к мудрости фактически нигде пока не стала предметом широкого изучения и практического использования. В средних учебных заведениях России философия либо вообще не изучается, либо читаются лекции по не научному философствованию: по теологии, метафизике и другим знаниям, малополезным для жизни. А уж рекомендация Платона, данная Человечеству, что во главе государства должен быть только философ либо человек с глубокими научно-философскими знаниями вообще предана забвению. Вследствие этого в руководстве большинства стран и правительств мы видим сплошь и рядом философски безграмотных политических деятелей, вследствие чего широко процветают тирания, коррупция и узурпация власти.

Подлинная философия учит, что человек, имея правильно сформированное, здоровое, свободное сознание, должен быть добродетельным, жить достойно и помогать окружающим. А эти знания можно почерпнуть только в социально-практических наставлениях научной философии.

Существенное влияние на состояние духовности оказывает кризис самого человека. Кризис человека мы рассматриваем в качестве глобальной проблемы, всё более обостряющейся по причине роста регрессивных тенденций в масштабе всей планеты, что присутствует в любом современном обществе.

#### **Выводы**

В кризисном обществе, во-первых, происходит усиление социальных, социо-природных противоречий; во-вторых, деградируют общественные отношения; в-третьих, происходит упадок культуры и цивилизованности.

В современном кризисном обществе человек находится в стрессогенном состоянии, что заставляет его быть конфликтным, активно адаптироваться к негативным воздействиям среды, периодически проявлять толерантность, актуализировать свои сущностные силы. С одной стороны, общественная жизнь способствует формированию креативного человека, развитию его творческих способностей, является необходимым стимулом повышения его интеллектуального потенциала и возможности самореализации. С другой стороны, диментивное сознание приводит к кризису идентичности, отчуждению от общества, заставляет человека быть конформистом в контексте вызовов и рисков современного общества. Углубление духовного политического экономического нравственного кризиса человека приводит к необходимости формирования новых подходов к становлению подлинной личности.

Альтернативой существующих противоречий является деятельность Всемирного философского форума, который предлагает человечеству решить глобальные проблемы на основе обращения к мудрости, лучшим философским идеям.

#### **Литература**

1. Боева, Л. П. Идентичность в системе психологического знания / Л.П. Боева // Психология и психотехника. – 2011. – № 7 (34). – С. 6-14.
2. Козлова, М. В. Духовность общества в условиях глобализации: дисс. ... канд. философ. наук / М. В. Козлова – Красноярск, 2012. – 179 с.
3. MANIFESTO Increasing degeneration of Global Public Consciousness by Dementia as the most dangerous threat of our existence of Humanity'. – Athens, 2017. – P.1-22. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://glob-use.org/eng/use/decl/mnfst.htm>.

*Сведения об авторе*

**Маслихин Александр Витальевич**, доктор философских наук, профессор кафедры общеобразовательных дисциплин, Чувашская государственная сельскохозяйственная академия, 428003, Чебоксары, ул. К. Маркса, 29; член научного комитета Всемирного философского форума, член комитета советников Высшего совета Человечества, действительный член Академии естествознания (Лондон). E-mail: maslikhin@yandex.ru

**WORLD PHILOSOPHICAL FORUM ON THE SPIRITUAL CRISIS****A.V. Maslikhin**

*Chuvash State Agricultural Academy  
428003, Cheboksary, Russian Federation*

**Abstract.** *The point is that joint inhabitation of people generated also such a phenomenon in their lives as public consciousness representing the totality of individual consciousnesses of the community members. But due to the fact that the individuals of this community can have both healthy consciousness, and dementive ones, then depending on the actual total ratio-proportion of the community individuals the public consciousness of the community may have this or that particular type – from a healthy minded to a radical-conservative version until a fully negative one.*

**Key words:** *world philosophical forum, dementia, spirituality, public consciousness, human crisis.*

**References**

1. MANIFESTO 'Increasing degeneration of Global Public Consciousness hurt by Dementia as the most dangerous threat to further existence of Humanity', Pp.1-22 // <http://glob-use.org/eng/use/decl/mnfst.htm>
2. Buewa, L.P. Identity in the system of psychological knowledge.//Psychology and psycho-technics. - 2011. № 7 (34). –Pp. 6-14.
3. Koslova, M.W. Spirituality of society in globalization conditions: Abstract of thesis...Candidate of philosophical Sciences/ M/ V/ Kozlova –Krasnojarsk, 2012. – 179 p.

**Information about author**

**Maslikhin Alexander Vitalievich**, Doctor of Philosophy, Professor, Professor of the Department of General Education Subjects, Chuvash State Agricultural Academy, 428003, Chuvash Republic, Cheboksary, K. Marks str., 29, Member of the Scientific Committee of the World Philosophical Forum, member of the Committee of Advisors of the Higher Council of Humanity, Full member of the Academy of Natural History (London). E-mail: maslikhin@yandex.ru

УДК 1: 316

**ГОРОД КАК ФАКТОР ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ КРЕСТЬЯНИНА****Р.В. Михайлова**

*Чувашская государственная сельскохозяйственная академия  
428003, Чебоксары, Российская Федерация*

**Аннотация.** *В статье рассматривается один из важнейших факторов формирования личности крестьянина - город. На необходимости экономической жизни через обмен деятельностью, ее продуктами и информацией между деревнями базируется общение крестьянина с городом. Это выводит земледельца за пределы семейного и деревенского круга. Социальную организацию города определяют рациональные интересы и склонности характера людей. Подвижное, относительно развитое сознание обуславливает доминирование интеллектуального характера взаимодействия между людьми. В городе человек высвобождается из-под власти природы и обстоятельств. Обнаружение измерения мировидения земледельца как противостоящего горожанину по названным параметрам позволяет называть его крестьянином. По этой причине крестьянство рассматривается как часть более широкой общности, включающей город. Происходящие между деревней и городом обменные процессы, в частности обмен информацией, рассматриваются как сложный «пульсирующий диалог» между культурами, взаимно обогащающими друг друга. Город выводит крестьянина из монокультурности на уровень культурного многообразия. Освоение городской культуры в меру доступности способствует выработке у крестьянина определенной ориентации на нормы и ценности другой группы, куда он изначально не включен, – горожан. Принадлежность крестьянина одновременно двум культурам способствует формированию новых смыслов. Общение крестьянина с городом выступает средством понимания себя на ином уровне, не так, как это было в привычном кругу семьи, в деревне. В смысловом отношении значимость города – в духовном развитии земледельца. С этим связано формирование целостности внутренней структуры крестьянской личности. Тем самым город выступает как активно действующая сила, оказывающая влияние на социальное и культурное воспроизводство крестьянина (и групп крестьян).*